    古韩镇人民政府重大行政执法决定法制审核制度
　　第一条 为加强和规范行政执法，保护公民、法人和其他组织的合法权益，促进依法行政，根据《山西省行政执法条例》等有关规定，按照《山西省重大行政执法决定法制审核办法》等要求，结合工作实际，制定本制度。
　　第二条 古韩镇人民政府重大行政执法决定法制审核，适用本制度。法律、法规、规章另有规定的，从其规定。
[bookmark: _GoBack]　　第三条 本制度所称重大行政执法决定，包括重大行政处罚决定、重大行政强制决定、县政府认为的重大行政执法决定以及法律、法规、规章规定的其他重大行政执法决定。
　　第四条 本制度所称重大行政执法决定法制审核，是镇政府在作出重大行政执法决定前，由本镇法制审核人员对拟作出的重大行政执法决定进行合法性、合理性审核的活动。法制审核人员开展法制审核时，可以聘请相关领域专家、律师参加，并提交书面审核意见。
　　受委托组织在委托范围内作出重大行政执法决定前，由委托机关的法制机构进行审核。
　　第五条 重大行政执法决定法制审核应当遵循合法、公正、公平原则。
　　第六条 作出重大行政执法决定前，应当进行法制审核，未经审核或者审核未通过的，不得作出行政执法决定。
　　按照《行政强制法》规定，情况紧急，需要当场实施行政强制措施的情形，由批准实施行政强制措施的镇政府负责人决定是否补办重大行政执法决定法制审核。
　　第七条 作出行政处罚、行政强制、行政检查等行政执法决定，具有下列情形之一的，应当进行法制审核。
　　（一）对公民处以5000元以上的罚款，对法人或者其他组织处以5万元以上的罚款；没收违法所得或者没收非法财物价值相当于上述规定的数额的；
　　（二）需经听证程序作出行政执法决定的；
　　（三）对发生法律效力的行政处罚决定进行纠正的；
　　（四）申请法院强制执行的；
　  （五）案件情况疑难复杂，涉及多个法律关系的；
　　（六）涉及重大国家利益和公共利益的事项；
　　（七）可能造成重大社会影响或引发社会风险的；
　　（八）其他法律、法规、规章规定应当进行法制审核的。
　　根据法律、法规、规章的修改和行政执法监督的需要，及时调整需要审核的重大行政执法决定的类别和范围。
　　第八条 对本制度第七条所列重大行政执法决定事项，承办人应当在拟作出执法决定前先行初审，并按本制度规定提交镇法制审核人员进行法制审核。承办人应当落实法制审核意见，将重大行政执法决定事项报请古韩镇综合行政执法队队长集体讨论作出决定。
　　第九条 承办人在送审时应当提交以下材料：
　　（一）重大行政执法决定法制审核申请表；
　　（二）拟作出的重大行政执法决定建议及情况说明；
　　（三）经承办人签批审定的重大行政执法决定调查报告；
　　（四）重大行政执法决定书代拟稿；
　　（五）拟作出重大行政执法决定的相关法律依据和证据资料；
　　（六）经听证或者评估的，还应当提交听证笔录或者评估报告;
　　（七）其他需要提交的资料。
　　所提交材料不齐全的、不符合要求的，由承办人在指定时间内补交。
　　第十条 对重大行政执法决定的法制审核主要内容包括：
　　（一）行政执法主体是否合法，执法人员是否具备执法资格；
　　（二）执法程序是否合法；
　　（三）当事人的基本情况、案件事实是否清楚，证据是否合法充分；
　　（四）适用法律、法规、规章是否准确，裁量基准运用是否适当；
　　（五）执法是否超越本机关法定权限；
　　（六）执法文书是否完备、规范；
　　（七）违法行为是否涉嫌犯罪、需要移送司法机关；
　　（八）其他依法应当审核的内容。
　　第十一条 对重大行政执法决定进行法制审核，以书面审核为主。在审核过程中，有权调阅行政执法活动相关材料，必要时也可以向当事人进行调查，相关单位和个人应当予以协助配合。
　　对情况复杂、专业性较强的重大行政执法决定，可以组织召开座谈会、专家论证会，也可对执法人员进行询问。
　　第十二条 重大行政执法决定法制审核应当出具书面审核意见：
　　（一）对拟作出的重大行政执法决定主体合法、事实清楚、证据合法充分、依据正确、裁量适当、执法程序合法、执法文书完备规范的，提出同意的意见；
　　（二）对拟作出的重大行政执法决定事实认定不清、证据和执法程序有瑕疵、适用法律不准确、裁量不适当、执法文书不规范的，提出纠正的意见；
　　（三）对拟作出的重大行政执法决定存在主体不合法、主要证据不合法、依据不准确、执法程序不合法的，提出不予作出行政执法决定的意见；
　　（四）对违法行为涉嫌犯罪的，提出移送意见。
　　第十三条 审核完毕后，应当制作《重大行政执法决定法制审核意见书》一式两份，一份留存归档，一份交承办人。
　　承办人应当将《重大行政执法决定法制审核意见书》存入执法案卷。
　　实施网上办案后，在网上流转程序中完成法制审核的，不再单独出具书面的《重大行政执法决定法制审核意见书》。
　　第十四条 镇法制审核负责人应当在收到重大行政执法决定完备的送审材料之日起10个工作日内完成法制审核。案件复杂的，经分管领导批准可以延长10个工作日。补充材料、专家论证、提请解释期间不计入审核期限。
　　法律、法规、规章对审核期限有明确规定的，从其规定。
　　第十五条 承办人对法制机构审核意见应当研究采纳；有异议的可以申请复核一次，并由镇法制审核人员和承办人共同研究；复核仍有异议的报送镇执法队队长审核裁定。
　　第十六条 承办人对送审材料的真实性、准确性、完整性以及执法的事实、证据、法律适用、程序的合法性负责。
　　第十七条 充分发挥法律顾问和公职律师在法制审核等工作中的作用，对涉及重大执法决定的复杂疑难法律事务，法律顾问和公职律师要提出明确书面意见。
　　第十八条 开展法制审核人员岗前培训和岗位培训，确保人员配备适应工作需要，提高法制审核工作水平。
　　第十九条 鼓励和支持行政执法人员参加国家统一法律职业资格考试，对取得法律职业资格的人员可以简化或免于执法资格考试。
　　第二十条 本制度所规定重大行政执法决定范围之外的执法决定的法制审核由各承办人自行负责。
　　未按本规定上报法制审核人员的重大行政执法决定由承办人负责。
　　第二十一条 本制度自印发之日起施行。
