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现将侯堡镇2019年工作总结暨2020年工作计划报告如下：
2019年工作总结
一、基层党建全面加强
一是深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。紧紧围绕“守初心、担使命、找差距、抓落实”总要求，严格规定动作不走样，坚持边学边查边改，截至目前群众关注的清洁取暖、改水改厕、就业培训、危房改造、移风易俗、道路交通等8大类31个问题得到有效解决。同时严格落实“四个一”，按照“五个标准”整治要求，精准分析、重点攻坚，桥上、花垴2个软弱涣散党支部整顿工作扎实推进，目前正在充实、完善村级发展规划。二是坚持四个例会制度。坚持每月28日支书例会、每月7日党建联络员例会、每周一上午一周工作调度会、每周五下午党委扩大会4个例会不动摇，逐步压实党建主体责任。三是构建党员干部管理机制。建起了各村在外人才、村级后备干部、机关下派干部库，为建强支部班子提供了保障。建立党员连带支部否决制度，如有违规违纪，一票否决其支部年内的评先评优资格。结合党员承诺践诺为全镇783名党员悬挂了“共产党员户”标识牌，从6个方面自觉接受群众监督。四是扎实推进党建阵地建设。突出党建引领、文明实践、企地融合、便民服务四大功能，建成了占地500余平米的镇企地联合党群服务中心并投入运行。25个村党群服务中心和新时代文明实践站已全部挂牌，东周、侯堡等5个示范村已进入实体化运作阶段。顺利了完成潞安集团侯堡社区移交，积极推进成立了潞安社区党委。五是培育壮大村级集体经济。一是加快完善产权制度改革，成立村级股份经济合作社27个，进一步盘活各村资产、释放发展活力；二是大力实施人才回归战略，聘请村级发展顾问29名，为各村引资上项、乡村振兴奠定坚实基础；三是依托潞矿优势，大力发展三产服务，安沟电商、戴家庄乡村旅游等项目已初见成效。村级集体经济年收入5万元村达到23个，占92%。六是持续推进党风廉政建设。今年以来，共受理问题线索15个，立案处理6件7人，其中群腐案件4件，函询转初核1件，提醒谈话了结6件，党内警告6人，党内严重警告1人，通报批评非党主任1人，全镇违纪增量得到明显遏制。
二、重点任务稳步推进
（一）经济建设取得新进展。固定资产投资完成2亿元；工业产值完成3.2亿元。持续优化营商环境，大力推动招商引资，引进1.6亿元的潞安杂醇油资源化提质利用项目、投资3000万的戴家庄村“高科技农作物示范基地”和投资1500万元的LNG加气站项目。
（二）环境保护取得新突破。一是高标准打造常隆等7个森林乡村示范村，栽植各类苗木10万余株绿化900余亩；二是认真落实“六个百分百”要求，限停5家建筑工地，持续强化对9家重点企业和已取缔3家“散乱污”企业的日常巡查；三是争取资金75万元，推动淤泥河上游河道清理；四是国新能源在侯堡、垴上、西周3个村实施煤改气991户；先后在胡家沟等18个村为一般户、三类户安装生物质锅炉157台；五是启动实施了东周、戴家庄2个村垃圾分类试点；六是积极推进厕所革命，顺利完成584户农村厕所改造，超额完成下达任务；七是侯堡、垴上、戴家庄3个村生活污水处理工程正在积极筹建，人居环境整治成效凸显。
（三）民生事业打开新局面。脱贫攻坚：紧盯“两不愁三保障”，一是持续巩固安沟村“沟里人家”电商扶贫；二是依托爱心超市，大力开展消费扶贫，消费金额突破10万元，全面落实各项帮扶政策，持续巩固脱贫成果；三是狠抓涉贫问题整改，精准完善了一户一档相关资料；压煤搬迁：西回辕、段河、常沟3个村按照搬迁安置规划稳步推进；五阳煤矿80采区新建安置区完成三通一平、基础处理和打桩工程。交通水利：完成铺装安沟、胡家沟、刘家岭三个村7.82公里“农村四好公路”。水利方面：完成刘家岭、张村深井独立供水工程，投资86万元建设了西周村自来水管网延伸工程。文化方面。编撰出版了《侯堡纪事》、《垴上村志》。其他方面。机关干部职工公寓楼完工，9月初投入使用；苏村、邕子2个村的“一事一议”工程全部完工；侯堡镇中心敬老院完成主体建设，室内硬化和刷白已全部完工。
（四）安全稳定呈现新气象。严格落实安全责任制，排查各类隐患30余次，持续跟踪落实，逐一督办整改，确保了全镇安全无事故。畅通举报、接访、法治三个渠道，积极发挥老梁工作室调处作用，综合采取“全天接访、访人治访、引导司法、一线调处”等措施，化解各类矛盾纠纷23件、处理遗留问题5件；扫黑除恶斗争取得阶段性成果，持续巩固全镇稳定。
三、存在问题
一是党建引领成效不显。集体经济持续增收难、干部素质提升难、党员日常管理难。二是乡村振兴思路不明。乡村振兴概念模糊，等靠要思想严重，产权制度改革后劲不足，村集体经济壮大办法不多，思路不宽。三是基层治理尚有差距。农村治理基础薄弱，人居环境改善还有短板，涉及群众切身利益和部分重点矛盾隐患仍未得到妥善解决。
2020年工作打算
坚持党的领导，扭住关键环节，上下一心、攻坚克难，积极完成县委、县政府和其他各级部门安排的各项任务，着重做好以下6方面工作：
（一）突出产业支撑，推动产业结构转型升级。
一是做强转型产业。进一步创优营商环境、加大招商引资力度，力争新上一批有示范引领作用的大项目、好项目。二是打造特色文旅产业。深入挖掘“园林村庄、古建景点、生态廊道、民宿人家”四大资源，突出特色、科学规划，持续打造好戴家庄等7个村的精品线路，促进文化旅游落地生根。
（二）突出脱贫攻坚，推动全面建成小康社会。
脱贫攻坚工作虽已取得阶段性成效，确保全镇建档立卡贫困户51户134人实现稳定脱贫，全面提升。
（三）突出生态文明，推动美丽乡村建设。
[bookmark: _GoBack]一是牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，狠抓环境治理，打造森林乡村、发展乡村旅游，助力乡村振兴。二是持续以清洁取暖、污水处理、垃圾分类、厕所革命、土地卫片执法、洁净家庭评选等为抓手推进农村人居环境改善，真正让侯堡青山常在、绿水长流、空气常新。
（四）突出以人为本，推动民生社会事业发展。
一是有序稳妥推进采煤沉陷治理和压煤村庄搬迁安置；二是配合县教科局完成新建潞安小学前期工作；三是按时完成县下达的清洁取暖改造和农村改厕任务；四是新建侯堡、戴家庄2个村生活污水处理站；五是实施戴家庄美丽宜居示范村建设工程；六是实施常沟、安沟、任家岭等村1000亩土地整理项目；七是新建侯堡村文体广场；八是完善侯堡中心敬老院新建工程；九是配合县环保局实施淤泥河治理工程；十是发展戴家庄村电商产业。
（五）突出法治建设，推动社会和谐稳定。
紧盯重大活动安保、敏感节点维稳、重点群体管控，全面做好非煤矿山、森林防火、交通运输、危房改造等各项安全工作。积极开展矛盾纠纷隐患大排查，对排查出的问题进行汇总、整理、分类和彻底化解。继续深入开展禁赌禁毒等专项整治活动，持续做好社区禁毒（康复）工作。深化扫黑除恶专项斗争，切实维护全镇社会和谐稳定，力争全年辖区内安全生产无事故。
（六）突出党建引领，推动思想政治建设。
驰而不息抓好党的建设，扎实开展新时代文明实践、深化移风易俗，积极推进基层治理，真正使习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、指导实践、推动工作。坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，进一步营造风清气正、干事创业的良好政治生态，为侯堡镇发展提供坚强组织保证。
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