长治市人力资源和社会保障局
长治市工商行政管理局
长人社发﹝2015﹞37号


关于印发《清理整顿人力资源市场秩序专项行动实施方案》的通知

各县市区、高新技术开发区人力资源和社会保障局、工商行政管理局，市劳动保障监察大队：

根据人力资源和社会保障部、国家工商行政管理总局两部门《关于开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动的通知》（人社部明电〔2015〕1号）的总体部署，市人力资源和社会保障局、市工商行政管理局根据我市实际情况，联合制定了《清理整顿人力资源市场秩序专项行动实施方案》，现印发给你们，请认真遵照执行。

附件：清理整顿人力资源市场秩序专项行动实施方案
长治市人力资源和社会保障局               长治市工商行政管理局
二〇一五年三月二十五日

关键词：清理整顿  人力资源市场  实施方案 通知
长治市人力资源和社会保障局办公室印发 2015年3月25日
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清理整顿人力资源市场秩序专项行动

实施方案

为进一步贯彻实施就业促进法，帮助广大劳动者特别是农民工通过人力资源市场实现就业、再就业，改善我市人力资源市场秩序，为劳动者创造良好的就业环境，按照人力资源和社会保障部、国家工商行政管理总局两部门《关于开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动的通知》（人社部明电〔2015〕1号）的总体部署，长治市人力资源和社会保障局、工商行政管理局决定从2015年3月25日至4月20日，在全市范围内联合开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动（以下简称专项行动）。根据我市实际制定本实施方案：
一、目标任务
严格履行人力资源市场的监管职责，进一步加强事中事后监管，严厉打击扰乱人力资源市场秩序的违法行为。主要任务是：整顿人力资源服务机构和劳务派遣单位办理行政许可的行为；规范用人单位的招工行为；清理未授权保管流动人员人事档案的人力资源资源服务机构；查处收取流动人员人事关系及档案保管费的违规行为；取缔各类非法人力资源服务机构和劳务派遣单位，依法严惩“黑劳工”、“黑中介”等严重违法行为。通过专项行动进一步规范人力资源市场秩序，完善监管制度体系，为促进劳动者就业营造良好的社会环境。
二、检查时间、范围和内容

检查时间为2015年3月25日至2015年4月20日。检查范围为长治市管辖区域内人力资源市场的人力资源服务机构、从事职业中介活动的组织和个人、各类招工用人单位。清理整顿主要有三项内容：
（一）加强人力资源服务机构监管。人力资源和社会保障部门、工商行政管理部门要按各自职责对申请从事人力资源服务活动的机构进行严格审查，并加强日常监管；对在人力资源服务活动中提供虚假就业信息、扣押劳动者居民身份证和其他证件、非法向求职者收取财物、以职业中介为名牟取不正当利益、超出核准业务范围经营或者进行其他违法活动等行为的，由人社部门依法查处，情节严重的，吊销人力资源服务许可证，并通报工商行政管理部门。
（二）依法取缔非法人力资源服务机构和劳务派遣机构。对未经许可和登记，擅自从事人力资源服务和劳务派遣活动的组织或个人，由人社部门、工商行政管理部门依法查处和取缔。对涉嫌犯罪的，移送公安机关处理。
（三）规范用人单位招工行为。对提供虚假招聘信息，发布虚假招聘广告，违反规定将“乙肝五项”作为体检项目，以担保或者其他名义向劳动者收取财物，以招用劳动者为名牟取不正当利益或者进行其他违法活动的用人单位，依法责令改正，予以行政处罚；构成犯罪的依法追究刑事责任。

三、检查步骤

此次专项行动分为三个阶段：
（一）宣传发动阶段（2015年3月25日至 30日）

宣传工作是开展这次检查行动的重要基础性工作，各县市区人社、工商行政管理等部门要高度负责，充分认识宣传工作的重要性，扎扎实实做好宣传工作。专项行动之前要在新闻媒体和劳动保障网站发布公告、实施方案和劳动保障法律法规以及本辖区维权电话，进一步营造良好氛围。要使人力资源服务机构认识到依法介绍工作和此次行动的重要意义，使求职者提高法律意识，拿起法律武器维护自己的合法权益。

（二）执法检查阶段（2015年3月31日至年4月18日）

各县市区在此阶段集中力量对本县市区人力资源市场的人力资源服务机构、从事职业中介活动的组织和个人、各类招工用人单位进行逐户检查。要发现一起、查处一起、绝不手软，实行谁检查、谁负责、谁签字的执法责任制。对求职者投诉反映出的重大疑难、跨地区的案件，要实行特案特办并及时上报。通过此次专项行动，进一步改善我市人力资源市场秩序，为促进就业创造良好的社会环境。
（三）总结提高阶段（2015年4月19日至4月20日）

检查结束后，各县市区要对本地专项检查的情况进行汇总分析，梳理存在的问题，提出解决问题的办法及相关政策建议，及时将专项行动书面总结和相关数据报市清理整顿人力资源市场秩序专项行动协调小组办公室。

四、开展专项行动工作要求
（一）注重宣传，扩大影响。各县市区要抓住春节后农民工集中返城就业和开展春风行动等就业援助活动的契机，积极开展形式多样的法律宣传活动，畅通维权举报渠道，开通并公布举报投诉电话。对专项行动期间查处的严重违法单位，要通过新闻媒体予以曝光。

    （二）加强领导，周密部署。各县市区人社、工商行政管理等部门要高度重视，要将专项行动列入本部门工作议事日程，加强组织领导，建立专项行动协调机构，根据当地实际制定切实可行的实施方案，积极开展专项行动。

（三）联合执法，综合治理。各县市区要注重部门联动，强化协调配合，及时研究解决专项行动中遇到的疑难问题。要组成部门联合执法组，统一行动，分工协作，确保专项行动取得实效。

五、认真做好专项行动相关材料报送和总结工作
各县市区人力资源和社会保障局要认真做好专项行动的材料报送和总结工作，安排专人负责，并务必于2015年4月19日18:00前将总结材料和报表报市清理整顿人力资源市场秩序专项行动协调小组办公室（办公室设在长治市劳动保障监察大队）。

在专项行动期间，国家、省相关部门将组成联合督查组，赴部分县市区进行督查调研，并在专项行动结束后，对工作中涌现出的先进单位予以联合通报表扬。

联系人：张瑞锋  杨  易
联系传真电话：0355--2020389
电子邮件：czldbzjc@126.com

清理整顿人力资源市场专项行动情况表

填报单位：

	
	检

查

户

次
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	补充材料
	1.参加专项行动人员：其中人力资源和社会保障部门 23 人次；工商行政管理部门    人次；其他有关部门    人次。

2.未经许可和登记擅自从事劳务派遣业务  0  件。

3.其他处理处罚情况：取缔非法职业介绍活动 0   件；吊销许可证  0  件；吊销营业执照  0  件。
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